
Через п'ятнадцять років після 

найтяжчої аварії в істор ії 

ядерної енергетики. 

Чорнобильська АЕС остаточно  

зупинена, в ідтак щезла будь-яка 

можливість повторення 

катастрофи 1986 року. Однак 

вм іст «саркофага» -  об'єкта 

«Укриття», нашвидкуруч 

збудованого в 1986 році над 

зруйнованим 4-м блоком, 

продовжує загрожувати і людям, 

і  довкіллю. План заходів на 

об'єкті (SIP) було розроблено для 

значного зменшення цієї загрози 

шляхом перетворення «Укриття»  

в екологічно безпечну систему.

Об'єкт «Укриття»
«Укриття» збудовано всього за кілька місяців після 

катастрофи. Це була надзвичайна робота у винятково 
небезпечних і складних умовах. В будівництві брали 
участь близько 300 тис. чоловік. Високий рівень радіації 
не дозволяв підходити близько до залишків 
зруйнованого реактора. Тисячі тонн різних матеріалів 
було скинуто з повітря для уповільнення ядерної реакції 
та ліквідації пожежі. За допомогою дистанційних техно
логій на руїнах пошкодженого реактора були встановлені 
великі сталеві конструкції, щоб запобігти розповсюд
женню радіоактивного забруднення. Надзвичайна тер
міновість цієї роботи та відсутність прямого доступу 
спричинили неможливість зведення конструкції відпо
відно до звичайних будівельних стандартів. Багато зв'яз
ків між реактором й іншими системами чи конструкція
ми відсутні або послаблені.

З часу спорудження стан «Укриття» погіршився. 
Внаслідок метеорологічного впливу збільшується

План заходів на об'єкті «Укриття»
Розроблений на початку 1997 року, план фінансувався 
програмою TACІS Європейського Союзу та 
Міністерством енергетики США, які співпрацювали з 
українськими та міжнародними експертами. 
Невизначеність фактичного стану «Укриття», в 
основному, через високий рівень радіації, зумовила зміст 
цього унікального за складністю проекту. SIP є, по суті, 
процесом прийняття рішень, причому кожному такому 
рішенню передує глибокий аналіз ситуації. Однак 
небезпека обвалення дала підстави для проведення 
ремонтних робіт у двох найбільш важливих місцях 
негайно. З екологічної точки зору, завершення ремонту 
опорних балок даху «Укриття» в 1999 році разом з 
попередньою стабілізацією вентиляційної труби є поки 
що найбільш значними досягненнями.

імовірність обвалення даху та інших елементів конструк
цій «саркофага». Тому залишаються сумніви щодо його 
фактичного стану. Лише кілька відсотків матеріалів із 
зруйнованого четвертого блока забруднили тією чи ін
шою мірою дві третини території Європи. У самому 
«Укритті» все ще знаходиться близько 200 тонн паливо- 
вмісних мас, переважно у вигляді «лави», що сформу
валася шляхом змішування розплавленого палива, 
бетону й інших конструкційних матеріалів. Там також 
знаходиться близько однієї тонни радіоактивних 
речовин, з яких 80 відсотків припадає на плутоній; 
близько 30 тонн паливного пилу та приблизно 2 тис. 
тонн горючих матеріалів. На мінусових відмітках із води 
та тонко дисперсного паливного пилу утворилась рідина 
яку відносять до високоактивних відходів.

Можливе руйнування об'єкта, пожежа, вихід 
радіоактивних речовин чи попадання води, що може 
вплинути на прилеглі горизонти грунтових вод або 
стимулювати розвиток критичності, — ось деякі з 
очевидних чинників, які можуть призвести до тяжких 
наслідків для населення та навколишнього середовища.

Завершено дуже важливий етап
Менш ніж за два роки після започаткування 
Чорнобильського фонду «Укриття» було завершено дуже 
важливий перший етап досліджень. Сам проект є 
великим і складним, тому його перший етап мав декілька 
головних завдань. Через погіршення стану «Укриття» 
абсолютно необхідним був терміновий аналіз ризику 
обвалення конструкцій, а також розробка і здійснення 
найбільш важливих коригуючих заходів. Але переважна 
більшість робіт мала дослідницький та інженерний 
характер. Мета — поповнення інформації про все ще 
непевний стан «Укриття», а також аналіз, розрахунки і 
розробка технічних специфікацій щодо стабілізації 
конструкцій, управління ризиком аварій, поліпшення 
екологічної та особистої безпеки і довгострокова 
стратегія перетворення об'єкта «Укриття» на екологічно 
безпечну систему. Слід також підготувати інфраструктуру 
проммайданчика. Все це треба завершити до початку 
грандіозних будівельних робіт на другому етапі.

Чорнобильський Фонд «Укриття»
Україна витрачає значну частину свого валового 
внутрішнього доходу на пом'якшення соціальних, 
медичних та екологічних наслідків аварії. Однак ясно, 
що обсяг титанічної роботи для вирішення проблем 
«Укриття» набагато перевищує фінансові та технічні 
ресурси країни. З цієї причини у грудні 1997 р. було 
засновано Чорнобильський фонд «Укриття» з метою 
фінансування «Плану заходів на об'єкті «Укриття» (SIP). 
Головним завданням цього Плану, який розроблено 
спільно Європейським Союзом, США та Україною, є 
захист персоналу, населення й довкілля від небезпечного 
скупчення радіоактивних матеріалів в «Укритті» 
четвертого блока. Результатом проекту, розрахованого на 
8-9 років та оціненого в 768 мільйонів доларів США, 
буде перетворення «Укриття» на систему, яка 
залишатиметься стабільною та екологічно безпечною 
протягом багатьох десятиріч. Європейському банку 
реконструкції та розвитку (ЄБРР) було доручено 
управління Чорнобильським фондом «Укриття».

Технічні завдання SIP:
1. Зменшення імовірності 

обвалення -стабілізація 
конструкцій.

2. Зменшення наслідків 
обвалення.

3. Підвищення ядерної безпеки.
4. Підвищення експлуатаційної 

та екологічної безпеки.
5. Довгострокова стратегія та 

вивчення питання щодо 
перетворення об'єкта на

 екологічно безпечну систему.


